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Постановка проблеми. Підготовка
майбутніх фахівців у закладах вищої
освіти передбачає наявність

сформованої ціннісної основи сприйняття
майбутньої професійної діяльності студентами під
час навчання у вищій школі. Адже цінність – одна
з основних понятійних універсалій філософії –
означає елементарні складові найбільш
глибинного шару всієї інтенціональної структури

особистості в єдності предметів її спрямувань
(аспект майбутнього), особливого переживання-
володіння (аспект теперішнього) і збереження
свого “здобутку” у свідомості (аспект минулого),
що конституює внутрішній світ особистості як
“унікально-суб’єктивне буття” [6].

Нагадаємо, що основами людського буття, які
визначають напрями та мотивованість життя і
діяльності людини, є комплекс моральних,
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етичних, культурних цінностей, котрі
досліджуються філософською дисципліною
аксіологією. Оскільки у вищій школі підготовка
спрямовується на формування готовності
майбутніх фахівців до професійної діяльності, то
освітній процес у закладі вищої освіти має
ґрунтуватися на реалізації аксіологічного підходу
– філософсько-педагогічній стратегії,  що
спрямована на використання педагогічних
ресурсів для розвитку особистості та проєктує
перспективи вдосконалення системи освіти.

Диригентсько-хорова освіта сучасності в
нашому суспільстві постає як закономірний
спадкоємець багатовікових традицій, адже
розвиток хорової справи розкривається в
музичному мистецтві. Умови сучасної музичної
освіти потребують професійної підготовки
майбутніх диригентів-хормейстерів. Такий
методологічний підхід сприяє панорами еволюціі
української музичної культури в її контекстуальних
зв’язках з історичною епохою та провідними
художніми тенденціями. Це надає актуальності
питанням аксіологічного аспекту фахової
підготовки професіональної діяльності керівника
хору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Питання розвитку духовного світу людини
перебували в центрі уваги провідних
представників української культури: В. Антоновича,
М. Грушевського, М. Драгоманова, М. Костомарова,
М. Леонтовича, М. Лисенка, І. Огієнка, Г. Сковороди,
Т. Шевченка та багатьох інших мислителів. В
сучасний час питання аксіологічного аспекту
професійної підготовки диригентів-хормейстерів
розглянуто науковцями Л. Коваль, О. Олексюк,
Г. Падалкою, О. Рудницькою та ін. Однак, деякі
питання аксіологічного аспекту професійної
підготовки диригентів-хормейстерів потребують
уточнення.

Мета статті полягає у висвітленні
аксіологічного аспекту професійної підготовки
диригентів-хормейстерів.

Виклад основного матеріалу. Ціннісне
спрямування вітчизняної системи освіти
передбачає насамперед свідоме сприйняття та
засвоєння всіма учасниками освітнього процесу
комплексу відповідних знань, формування
позитивних ставлень до морально-етичних
феноменів і вияв результатів цієї роботи у їхніх
моральних якостях та поведінці, а також набуття
молоддю ціннісних орієнтирів та ключових
життєвих компетентностей [5, 6]. Це є одним із
пріоритетних завдань діяльності вітчизняної вищої
освіти, реалізація якого покладається переважно
на майбутніх фахівців освітньої мистецько-

педагогічної галузі, через що професійна
підготовка й сама діяльність яких мають
базуватися на основі аксіологічного підходу. Як
зазначає М. Боришевський, “демонополізація
системи ціннісних орієнтацій як основи
демократизації навчання та виховання – процес,
безумовно, складний і довготривалий, що надає
останньому цивілізованого гуманістичного
спрямування” [1, 145].

Загальновідомо, що поняття “цінність”,
характеристики, структури й ієрархії ціннісного
світу, способи його пізнання та його онтологічний
статус, а також природу і специфіку ціннісних
суджень досліджує аксіологія. В історії
філософського освоєння ціннісної проблематики
виокремлюється кілька періодів. Із часів
античності категорії цінності, ціннісного світу,
ціннісних суджень не були предметом
спеціалізованої філософської рефлексії. Водночас,
ще Аристотелем філософія розглядається як
основна наука “про те, що найцінніше”, і тому вона
відображає єдність наукового пізнання та
“осягнення розумом речей, за природою найбільш
цінних” [6, 321].

Ми погоджуємося з думкою О. Олексюк, що
“сучасна наука намагається переосмислити
мозаїку підходів до педагогічного процесу як
соціокультурного феномена. Багатовимірність і
нескінченна складність сучасного педагогічного
процесу вимагає переходу до принципово нової
парадигми мислення” [7, 11]. Тому, “контекст
оволодіння ціннісним простором мистецької освіти
передбачає пошук інтегрованих знань, що
ґрунтуються на використанні в класичній
структурі наукового пізнання некласичних
підходів” [7, 61].

Загальновідомо, що хоровий коллектив
передбачає складну систему сполучення
суспільного, художньо-творчого, організаційного
і вокально-хорових елементів. Хоровий колектив
– це творча лабораторія, в якій реалізуються три
основні функції: соціально-педагогічна, художньо-
творча та музично-творча. Особистість
диригента-хормейстера поєднує в собі декілька
професій, а саме: диригента, музиканта, педагога,
організатора, психолога, артиста.

Особливістю формування духовного
світогляду майбутніх диригентів-хормейстерів в
навчальному хоровому колективі є формування
емоційної сфери учасника хорового колективу. Спів
у хорі сприяє формуванню сильного типу нервової
діяльності завдяки позитивним емоціям у процесі
роботи над різними музичними творами,
домінуванням відповідальності кожного співака
за точність мелодико-ритмічного виконання в
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хоровому колективі, відповідно, формуванню
позитивних емоцій. А. Леонтьєв зазначав:
“Головне полягає в тому, що емоційні процеси і
стани мають у людини певної епохи свій власний
позитивний розвиток” [3, 152].

На думку О. Рудницької, художні емоції
виникають у творчій діяльності та відрізняються
безкорисливістю, катарсичністю, естетичністю,
духовністю, завдяки чому, як наголошує автор,
“мистецтво здійснює свої функції розвитку
особистості, стає носієм і каталізатором високої
людської духовності“ [10]. Однак, як доведено Г.
Падалкою, емоції не виникають самі по собі, вони
йдуть одночасно із інтелектуальним мисленням,
а отже потребують особливого підходу до
визначення [8].

Підкреслемо, що ціннісне відношення до
професійної діяльності можливе при умовах
формування аксіологічного підходу до професії у
процесі професійно-педагогічної підготовки на
засадах аксіології. На нашу думку, основною
метою професійно-педагогічної підготовки на
засадах аксіології є формування аксіологічного
підходу майбутнього диригента-хормейстера. Ми
вважаємо, що успішність формування
аксіологічного підходу залежить від мотивації
студентів до оволодіння професійно-важливими
якостями, знаннями та вміннями у підготовки
диригентів-хормейстерів. Адже, мотивація
майбутніх фахівців є результатом свідомої та
активної участі студента в процесі своєї
професійно-педагогічної підготовки на засадах
аксіології.

Аксіологічний підхід зумовлює ціннісно-
орієнтаційне спрямування змісту, форм і методів
навчання на саморозвиток майбутнього вчителя
музичного мистецтва у вокально-хоровому
навчанні. Цей підхід орієнтує студентів на стійку
позитивну мотивацію до саморозвитку, джерелом
якого є система загальнолюдських та музично-
педагогічних цінностей, ціннісне ставлення до
творів музичного мистецтва, діалог між світом
музичного мистецтва та особистістю, тощо.
Аксіологічний підхід дозволяє розкрити значення
особистісних цінностей вчителя музики як
стрижня його особи, що забезпечує
саморозвиток. З позиції аксіологічного підходу
(С. Гончаренко, Д. Леонтьєв, О. Олексюк та ін.)
майбутні фахівці музичного мистецтва
здобувають знання про зміст провідних
педагогічних ідей, теорій та концепцій, що сприяє
їх саморозвитку. У цьому процесі особливого
значення набуває роль ціннісних орієнтацій та
ціннісних взаємовідносин у формуванні готовності
до саморозвитку. Адже фахова підготовка

студентів факультетів мистецтв педагогічних
університетів спрямовується на майбутню
музично-педагогічну діяльність, у процесі якої
формування професійних знань та вмінь у значній
мірі залежить від особистісного ставлення до
мистецтва. У цьому процесі важливу роль виконує
аксіологічний підхід. Так, у працях К. Пігрова [9]
визначається позиція щодо пріоритету професії
диригента-хормейстера.

Доречно підкреслити, що компетентність
хорового диригента характеризується: 1) навичками
вокалізації; 2) навичками диригентської техніки;
3) умінням образно уявляти хорове звучання
(внутрішній слух). На нашу думку, уміння
внутрішнього слуху передбачають: індивідуально-
особистісне набуття і збереження музичної
інформації (музичного матеріалу) на основі її
внутрішнього бачення та чуття музики;
збереження тривалого напруженого утримання
музичної інформації на рівні внутрішньої музично-
слухової уваги; можливість у разі необхідності
оперувати внутрішнім музичним слухом.
4 )  умінням керувати звучанням хору за
допомогою жестикуляційно-мімічних засобів
комунікації; 5) умінням готувати себе і хоровий
колектив до інтерпретації творів; 6) психолого-
педагогічними, музично-теоретичними та
музично-історичними знаннями.

Враховуючи вищезазначене можна окреслити
певні завдання, які використовуються у освітньому
процесі на засадах аксіологічного підходу з
дисципліни “Хоровий клас”, а саме:

1). Розвиток творчих здібностей майбутніх
фахівців;

2). Залучення до створення духовних цінностей;
3). Збереження та розвиток традицій хорового

співу.
Особливу роль у реалізації цих завдань відіграє

репертуарна стратегія майбутніх диригентів-
хормейстерів, які спрямовують і формують знання
хористів, їх мистецькі смаки та духовні ідеали, які
естетично впливають як на самих виконавців, так
і на слухацьку аудиторію. Це може бути звернення
до української духовної спадщини, де
обов’язковим компонентом репертуару хорового
класу є виконання обробок народних пісень та
хорові твори українських композиторів – С. Гулак-
Артемовського, М. Леонтовича, О. Кошиця,
С. Людкевича, Б. Лятошинського, Л. Ревуцького,
Г. Майбороди та ін. Виразною сторінкою
репертуару хорового класу може бути хорові
твори світової класичної музики, що
представляють творчість Л. Бетховена, Ж. Бізе,
Й. Брамса, Р. Вагнера, Дж. Верді, Дж. Гершвина,
О. Ласо, В. Моцарта та ін. Концертна
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інтерпретація творів зарубіжної хорової класики,
безперечно, збагачує музичний світогляд
диригентів-хормейстерів та співаків створює
відчуття причетності до загальнолюдських
цінностей та світового культурно-творчого
простору.

Перед диригентом постійно постає завдання
стежити за змінами у своїй професійної діяльності,
знаходити нові методики роботи, оновлювати
репертуар творами сучасних композиторів,
змінювати види та географію концертної
діяльності, використовувати останні досягнення
звукозаписної техніки. Дослідник С. Федюра
зазначає: “Якщо диригент не прогресуватиме усе
життя, розвиватися як людина та музикант,
постійно оновлюватися, нічого не вийде” [12, 74].
Отже, навчальний процес з дисципліни “Хоровий
клас” визначається аксіологічним підходом який
передбачає передусім виховання гуманістичного
типу особистості студента, формує естетичні
почуття і здатність реалізувати їх у хоровому
мистецтві.

Зазначимо, що практична робота майбутніх
фахівців у хоровому колективі формує позитивну
мотивацію майбутніх диригентів-хормейстерів
до самостійного втілення ідей музичного
просвітництва у їх подальшій професійній
діяльності. Таким чином, успішності рівня
професійної підготовки диригентів-
хормейстерів сприяє аксіологічний аспект, що
створює цілісну систему виховної дії музичного
мистецтва.

Висновки і перспективи подальших
наукових розвідок. Підсумовуючи викладене,
констатуємо, що аксіологічний аспект професійної
підготовки диригентів-хормейстерів сприяє
зростанню рівнів сформованості головних,
найбільш значущих компонентів духовної культури
майбутніх фахівців хорової справи, а саме: потреби
в самовдосконаленні, розвиненості особисто-
змістової сфери, спрямованості творчо-
перетворювальної діяльності та сформованості
комунікативної культури особистості, виховання
гуманістичного типу особистості студента.

Подальших наукових пошуків потребують
питання, пов’язані зі всебічним вивченням
особистісно орієнтованого підходу у навчальному
процесі диригентів-хормейстерів.
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У статті висвітлено професійну майстерність засновника українського народного хорового співу
Григорія Верьовки. Визначено, що професійна майстерність засновника українського хорового співу
Г.Г. Верьовки передбачає національні пісенні традиції і забезпечує сприйнятливість цих традицій в сучасному
соціокультурному середовищі. Доведено, що митець пропагував аксіологічний підхід до виховання і навчання
молодого покоління. Окреслюються основні педагогічні умови у навчальному процесі осягнення студентами
національної пісенно-хорової спадщини.
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PROFESSIONAL SKILL OF THE FOUNDER OF UKRAINIAN FOLK CHORAL
SINGING HRYHORIY VERYOVKA

In the article the professional skills of the founder of Ukrainian folk choral singing Hryhoriy Veryovka are
highlighted. It is determined that the professional skill of the founder of Ukrainian choral singing H. Veryovka takes
into account the national song traditions and ensures the receptivity of these traditions in the modern socio-cultural
environment, applying them to the actual process of preserving and increasing national spirituality. It is proved that
the artist promoted an axiological approach to the upbringing and education of the younger generation, saw the
purpose and content of education in ensuring of the connection between Ukrainian folk songs and choral compositions
of foreign classics, recognition of the process of personality formation in Ukrainian choral traditions. It is actualized
the statement that the uniqueness of H. Veryovka’s professional skill in all its dimensions – performing-conducting,
composer, pedagogical, educational, organizational – lies in the development of his special choral intonation, palette
of sound tones, sound production in organic integrity, which takes place at the fundamental level of the national song
and choral tradition and European principles of collective singing. The main pedagogical conditions in the educational
process of the students’ comprehension of the national song and choral heritage are outlined.

Thus, analyzing the professional skill of the founder of Ukrainian folk choral singing H. Veryovka, we can conclude
that the features of his vocal pedagogy played an important role in the national choral school. The scientific study of H.
Veryovka’s musical and pedagogical experience became the basis of the national and world conducting and choral pedagogy,
formation of the highly moral personality capable of multiplying the achievements of Ukrainian folk singing.

Keywords: choral conductor; a professional skill; Ukrainian folk choral singing; H. Veryovka.

Постановка проблеми. У сучасному
суспільстві проблема виховання
всебічно розвиненої особистості,

збереження національних традицій підкреслює
велике значення українського народного хорового
мистецтва, яке є органічною складовою
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